

Pokrok Západu

PUBLISHED WEEKLY. Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb. Subscription by mail — \$2.00 per year.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Vác. Bureš, L. C. Bureš, majitelé.

Předplatné... \$2.00 na rok Do Kanady... \$3.00 na rok

Adresujte jednodišně: POKROK ZÁPADU, Union Depot Postal Station, OMAHA, NEB.



Omaha, Nebr., dne 7. srpna 1918.

KONGRESNÍ SLOAN A JEHO KANDIDATURA ZA SPOJ. STÁTŮ SENÁTORA

Jedna z nejsilnějších okolností, jež bude mluviti ve prospěch kongresníka Sloana, v jeho kandidatuře za nominaci do senátu na republikánském lístku, jest, úzké jeho spojení se zemědělským zájmy státu. V tomto roe, kdy požaduje se o zvýšenou výrobu, kdy Nebraska nejspíše opatří větší množství nadbytečných potravinových výrobků, nežli každý jiný stát v Unii, zemědělství bude více vynikajícím, nežli kdy jindy ve státě a, ovšem, jest a bylo vždy přední industrií. Kongresník Sloan jest jedním kandidátem, na kterémkoliv lístku, který jest skutečným farmářem. Jako absolvent hospodářské školy, zachoval svůj hlavní zájem záležitostí v zemědělství, vzor skutečnosti, že byl též znám jako jeden z nejspěšnějších právníků ve státě. Před svým zvolením bydlel a obdělával velkou farmu v okrese Fillmore. Jeden z jeho synů obdělával tuto farmu po dva roky, když však přišla výzva o dobrovolníky, okamžitě dal se dobrovolně odvésti a přítomně nalézá se při aviatikém odvětví a od té doby pan Sloan farmu opět obdělává. V i o potřebách farmářů a vénoval zvláštní studii národnímu zákonodárství, pokud totiž týče se zemědělských zájmů. Jeho rekord v kongresu v ohledu tomto jest takový, že farmeři z Nebraska mohou míti v něho naprostou důvěru a nominovat a zvolit jej do Spoj. Států senátu, jako muže více ztotožněného se zájmy zemědělství, nežli každý jiný muž, jenž kdy Nebrasku ve Spoj. Států senátu zastupoval.

Valte pro muže z Omahy za státního auditora. Vaší podpory budu si vysoce cenit H. M. BAYON, Omaha, Nebr., republikánský kandidát za STÁTNÍHO AUDITORA Předvolby, 20. srpna 1918.

Proč nosit průtržní pás?

Pouhá mechanická podpora nevytlačí — obzavkový tlak prohlášen za škodlivý.

Při nejlepší, průtržní pás je pouhou pomůckou — nepravá opora proti tíži se zdá — a nete očekávat, aby více působil, nežli jako pouhá mechanická podpora. Obzavkový tlak združuje oběh krve, čímž olupuje oslabené svaly o to, čeho nejte potřebují — výživné látky. Věln však vynalá způsob a každý trpěl v zemi jest vyzván, aby učinil zkoušku ZDARMA pitmo v soukromí ve svém vlastním obydlí. STUART'S ADHESIP PLAPAO-PED jest bez odporu nejvědecktším, logickým a úspěšným samo-léčným průtrže, jaké kdy bylo světa známo. Hebké jako samet — snadné k přiložení — nenákladné. K upotřebení, když pracujete i když spíte. Je-li přiložen těsně k tělu, smeká ní nebo sejmouti s místa jest nemožným, nemůže tudíž dít ani svátek. Žádné pásky, přesky nebo pera přidávána. Naučte se, jak uzavřít průtržní otvor; jako přiroda obmýšela, tak aby NEMOHLA průtrž sejit. Zaslěte své jméno dnes na Plapao Co., Bloek 3009, St. Louis, Mo., pro ZDARMA na zkoušku Plapao a potřebné návod. — Advertisment 1-44 k.a.t.

Výborný prostředek k mazání. Neměl by chybět v žádné domácnosti. Dr. Richter's PAIN-EXPELLER Jest po 30 let nejoblíbenějším ze všech domácích prostředků v českých rodinách. Jen pravý s registrovanou známkou "Kotvou" 35c. a 65c. láhev, ve všech lékárnách anebo přímo od F. AD. RICHTER & CO. 74-80 Washington Street, New York, N. Y.

Spisovatel Maxim Gorki zatčen na rozkaz bolševiků

Sovětské autority potlačily jeho denní časopis Novaja Žizň.

Londýn, 3. srpna. — Zatčení M. Gorkého, spisovatele a revolučního náře, bylo nařízeno vyšetřující komisí sovětské vlády, praví depeše Exchange telegrafické kanceláře z Kodaně. Petrohradský korespondent časopisu Daily Express sděluje, že časopis Gorkého, Novaja Žizň, byl potlačen.

Gorkij náleží k nejpozornějším z ruských literátů a jest oblíben v nejšířších kruzích ruských, tak že jeho zatčení jistě vyvolá živé ústavenství. Je oblíben u dělnictva hlavně z toho důvodu, že přišel také "ze spoda" a vyšinul se na svoje místo v ruském literárním světě hlavně talentem svým a příčinností. Gorkij narodil se dne 11. března roku 1869 v Nižním Novgorodě z měšťanské rodiny dosti zámožné, ale osiřel v 7. roce svého věku. Jeho výchova svěřena byla dědovi, ale tento také přišel na mizinu a tak boek prožil mnohé utrpení a strádání.

Nejdříve učil se ševcem, pak stal se pomocníkem kuchařským na parníku, plovoucím na Volze, pak pracoval v pekárně v Kazani a po té vénoval se různému zaměstnání. Čisti a psáti naučil se v době své činnosti jako pomocník kuchaře na lodi. Trpké zkušenosti znechutily mu život a v 19. roce svého věku pokusil se o sebevraždu, ale postřelil se jenom lehoule a pozdravil se. Procestoval celou jižní Rus, živě se prodejem různého zboží, slouže jako hlídač na dráze, jako dělník v přístavištích a pod. Svoji literární dráhu zahájil v roce 1892 v Tiflise, kde pracoval jako dělník v železničních dílnách. Jeho povídka, "Makar Čudra," již otiskl tamní časopis, upozornila na jeho talent. Pak vrátil se do Nižního Novgorodu, kde vénoval se spisovatelství. V roce 1897 vydal dva svazky svých povídek, které založily jeho slávu a byly přeloženy snad do všech jazyků světa.

V roce 1905 podílel se na revolučním hnutí v Rusku, byl zatčen, ale později propuštěn. V r. 1906 odebral se za hranice a navštívil různé země, mezi nimiž též Spojené Státy. Po té několik let žil v Itálii a vrátil se do Ruska před vypuknutím války. Po revoluci se klonil Gorkij k bolševikům, otočil na Anglii i Spojené Státy, ale když poznal, že bolševici stali se zkázou Ruska, obrátil se proti nim. V minulých dnech zprávy udaly, že onemocněl cholerou.

Hospodářský osud světa v moci spojenců

Londýn, 3. srpna. — Amerika a spojené mocnosti budou kontrolovati hospodářské osudy veškerých národností po válce a čím déle Německo bude bojovati, aby vnutilo svoji vůli světu, čím větší bude krevprolití a tím větší dopustí se násilností, tím drastičtější budou hospodářské podmínky, jež vyznačeny budou spojením, dle prohlášení premiéra Lloyd George k deputaci 200 členů národní jednoty průmyslníků. Premier prohlásil, že Německo bojuje, aby mohlo diktovati hospodářské zásady a rozdělování surového materiálu všem národnostem. Nesetká se ale s výsledkem. Naznačil, že spojení musí býti sjednoceni ve svých zásadách a zvláště Amerika musí schváliti plány, oznámené v pařížské konferenci.

Čtvrtá půjčka Svobody koncem září

Washington, D. C., 2. srpna. — Kampaň pro čtvrtou půjčku Svobody bude zahájena v sobotu, dne 28. září, a bude trvati po tři týdny, do 19. září, dle oznámení sekretáře pokladu, McAdoo-a. Doba kampaně zkrácena byla o týden a je v plánu kampaň úsilovnější, než všechny předcházející. Jakkoliv úřední oznámení o výši této půjčky nebylo učiněno, má se za to, že bude \$6,000,000,000.

BERG POTASH CO. AKCIE SCHVÁLENY.

Spoj. Států radou, jež vede dohled na kapitalisaci.

Na zachování zdrojů této země, vláda vytvořila výbor, který má na starosti vésti dohled na kapitalisaci a jemuž byla udělena právo-moc, aby dovořil nebo zamítnul návrhy na prodej a vydání akcií, jež by bylo pro povzbuzovací účele použito. Dříve než tento výbor schválí prodej, musí býti přesvědčen, že propozice, jež má býti předložena, musí míti hodnotu a přímý vztah na výsledek přítomné války. Vysvětlivky tyto jsou činěny s tou myšlenkou, aby veřejnost mohla lépe porozumět významu povolení na prodej za jeden million dollarů akcií, jež právě bylo William Berg Co., Inc., Omaha, Nebr., vydáno. Společnost tato vlastní některé z nejennějších pozemků na drasio v západní Nebrasee. Její závod nalézá se nyní ve stavbě, stroje jsou koupehy a společnost bude se nacházeti kolem 1. ledna v činnosti na plnou schopnost. Investování na výrobu potaše bylo velmi pro akcionáře výnosným a jak již řečeno, společnost tato má jednu z nejlepších propozic, jež jsou ještě k učinění a zdálo by se, že akcie, které nyní má na prodej, měly by býti velmi žádaným investimentem.

Plány k zvýšení draftovního věku jsou dohotoveny

Washington, D. C., 3. srpna. — Sekretář války, Baker, oznámil, že program pro zvýšení armády a rozšíření draftovního věku byl dohotoven a připraven pro kongres. Baker odepřel oznámiti podrobnosti tohoto plánu, ale naznačil, že účelem jeho je získati dostatečný počet pro první třídu k doplnění armády. Má se všeobecně za to, že draftovací věk stanově bude na 19 až 36 let. Sotva dojde k zvýšení draftovního věku přes 36 let. Válečný odbor dává přednost mladým lidem pro armádu, poněvadž mají větší vytrvalost a rychleji se léčí z ran než muži starší. Většina kongresu je proti povolávání hochů mladších než 21 rok do vojenské služby a ve prospěch rozšíření draftovního věku do 45 let. Starší třídy, jak se má za to, opatří mnoho mužů do třídy první, ježto mají mnozí značné neodvislé příjmy, kterými bude postaráno o jejich rodiny. Spojené Státy mají v přítomné době v zámoří anebo na cestě přes oceán 1,300,000 mužů. Kolem října nalézáti se bude ve Francii asi 2,000,000 mužů a počátkem kampaně 1919 bude tu kolem 3,000,000 amerických vojáků a krom toho nějakých 2,000,000 v evíečních táborech v této zemi. V Londýně bylo před nějakou dobou oznámeno, že je 5,000,000 anglických vojáků na různých bitevních frontách v Evropě, Asii a Africe. Paříž oznámila, že Francie má 4,000,000 mužů ve zbraní.

Soud s bývalým ministrem Malvym

Paříž, 3. srpna. — Důležité události na bitevní frontě jsou příčinou, že poměrně malý zájem jeví se o soud s bývalým francouzským ministrem vnitru, který obviněn byl z velezrady. Malvy obhajuje se tím, že po celou dobu svého úřadování jednal v souhlasu s vládními zásadami. Prohlašuje, že jistě jeho počiny diktovány byly nutností. Má se všeobecně za to, že osud jeho nalézá se v rukou Briandových. Připustil-li Briand, že Malvy mluví pravdu, bude obviněný osvooben. Jestliže ale popře pravdivost tvrzení obžalovného, tento bude odsouzen.

Dva hoši utonuli při koupání

Louisville, Neb., 3. srpna. — Will Ball, 16 roků starý syn Freda Balla, a Clark Wykert, 14 roků starý syn okresního komisaře W. B. Wykerta, utonuli v rybníce nedaleko Meadow večera odepoledne. Zdá se, že jeden z nich spěchal druhému na pomoc, ježto nalezeni byli u dna rybníka v objeti.

FOR RE-ELECTION TO SUPREME COURT



Judge Charles B. Letton His Experience is a Valuable Asset His Record Shows His Fitness

ČESKOSLOVENSKÉ VOJSKO ZMOCNILO SE JEKATĚRINBURGU

Bolševická vláda jeví veliký neklid nad úspěchy Čechoslováků.

Amsterodam, 2. srpna. — Město Jekatěrínburg v provincii Permské, nedaleko sibiřského pomezí, bylo dobytto československým vojskem, dle sdělení moskevského časopisu Izvestia. S ohledem na tento nový úspěch hnutí československého vojska bolševický tisk volá na poplach. Časopis Pravda prohlašuje, že československé nebezpečí vzrůstá jako lavina a že protirevoluční hnutí se šíří. Jekatěrínburg nalézá se na asijské straně Uralských hor, asi 170 mil od Pernu a je místem, kde bývalý car Mikuláš byl popraven. V době poravy bývalého cara Čechoslováci blížili se k městu. Moskva, 2. srpna. — Premier Lenin a ministr války Trocký promluví o nebezpečí, které hrozí socialistické republice ruské v plenárním zasedání hlavního výkonného výboru moskevského sovětu a dělnické rady a následující resoluce byly přijaty: Za prvé, socialistická republika nalézá se v nebezpečí. Za druhé, hlavním úkolem v době přítomné je odrazení Čechoslováků a získání obilí. Za třetí, co nejdřívejší agitace musí býti zahájena mezi dělními třídami, aby vysvětlena byla jim vážnost situace. Za čtvrté, ostrážitost dlužno zvýšiti s ohledem na měšťáky, kteří všude se přidávají k protirevolučním úřadům. Sovětská vláda musí se chrániti a za tím účelem měšťáci musí býti dáni pod kontrolu a davový terror uveden v platnost vůči nim. Za páté, všeobecným heslem musí býti smrt anebo vítězství, dlužno organizovati výpravy davů pro chléb, organizovati davy vojensky, vyzbrojovati dělníky a použiti veškeré síly k boji proti kontrarevolučním měšťákům. Schůze, na které tyto resoluce byly přijaty, konána byla dne 20. července.

Čtyry osoby byly usmrceny vlakem

Marshalltown, Ia., 1. srpna. — Rev. J. P. Franke z Albion, Neb., jeho manželka a dvě deery usmrceni byli nedaleko State Center večera večer, když do automobilu, v kterém jeli, vrazil vlak North-western železnice. Rev. Franke byl pastorem lutheránského kostela v Albionu po tři roky. Byl 57 roků star.

Telegrafy a telefony převzaty vládou

Washington, D. C., 2. srpna. — Kontrola telegrafních a telefonních linií převzata byla o půlnoci na věrořešek poštovním odborem vládním a jejich řízení bylo svěřeno zvláštnímu výboru, utvořenému generálním poštímistrem Burlesonem.

Vyšetřování dokáže jejich skutečnou hodnotu

Vyšetření prvních hypotečních pozemkových bondů, jež nabíráme, v jakémkoli způsobu uznáte za dobré, přesvědčí vás, že jsou v základě bezpečné v každém ohledu. Shledáte, že mají veškeré vlastnosti ideálního vkladu do pozoruhodné míry.

Zajišťují naprostou bezpečnost vašeho kapitálu, je-li to jen dle zákona, v jakémkoli způsobu uznáte za dobré, bezpečnost první hypotekami na zdokonalený majetek v středo-západních městech, jsoucí asi dvojnásobné hodnoty hypoteky.

Majetky zabypotéckované jsou vesměs toho druhu, jaký přináší stálý příjem, a bezpečnost úroku i výplata bondů při jejich postupném vypršení jest zajištěna světským zápisem (trust deed), kterýž má opatření k splacení úroku a kapitálu měsíčně ku předu.

Peněžní zodpovědnost zástavního účiuzníka jest pouze jen dalším bodem bezpečnosti pro vkladatele a výplata vašeho úroku a kapitálu při splatnosti jest dále zajištěna touto finanční silou. Míra úroku, 6 procent, splatného pololetně, jest uznávána finančními odborníky za nejvyšší dosažitelnou, ve shodě s jistotou kapitálu a jistotou příjmu.

Tyto žádoucí bondy možno koupiti v obnosech po \$50 až \$1,000 a na lhůty od 2 do 10 let, čímž umožněno jest uložiti jakýkoli obnos na jakoukoli žádoucí lhůtu. Úplný popis bondů, jež nabíráme, spolu s cenovým poučením o vkladech, nalézá se v naší knížce "Proč byste měl kupovat bondy." Výtisk bude vám zaslán zdarma na požádání.

Bankers Realty Investment Co.

Continental and Commercial Bank Bldg., CHICAGO, ILLINOIS BEE BUILDING, OMAHA, NEBRASKA John C. Rychonovský, ředitel českého oddělení.

DAN SWANSON republikánský kandidát za KOMISAŘE VEŘEJNÝCH POZEMKŮ A BUDOV

Předvolby v úterý, 20. srpna. Dvacetiletá zkušenost v obchodě pozemky. Vaše pomoc jest žádána.

Pomozte zachovat kanadskou úrodu

Až budou naše vlastní požadavky žni dokončeny, SPOJ. STÁTŮ POMOCI NUTNĚ TŘEBA PŘIJMOU SE DĚLNÍCI NA ŽNĚ

Vojenské požadavky z omezeného obyvatelstva způsobily takový nedostatek farmářských dělníků v Kanadě, že žádost kanadské vlády ku vládě Spojených Států o

POMOC NA SKLÍZEŇ KANADSKÉ ÚRODY Z ROKU 1918

má v důsledku apel k veškeré získatelné pomoci, aby vydala se na cestu tak brzo, jakmile bude naše vlastní úroda zabezpečena. Armády spojenou musí býti nasyceny a proto jest nutným, aby zachováno bylo každé zrno z úrody na pevnině — americké a kanadské. Tím, kteří odpoví na tuto prosbu, dostane se

vréleho uvítání, dobré mzdy, dobré stravy a shledají pohodlné domovy.

Lístek, opravňující držitele k sazbě jeden cent za míli z míst na hranicích Kanady do místa určení a nazpět, bude poskytnut všem žadatelům na žně. Každá příležitost bude poskytnuta pro připutování do Kanady i zpět do Spojených Států. Informace ohledně mzdy, železničních poplatků a cesty, možno obdržeti od

UNITED STATES EMPLOYMENT SERVICE

Odvětví v Hastings, Lincoln, North Platte, nebo v Omaze.

BLISS & SON komisionářští obchodníci živým dobytkem SOUTH OMAHA

Hojnost příhrad. Ohrady pro vepřový dobytek v 1. uličce na jih od Exchange budovy. Henry Doležal, dobrý Čech, vám poslouží. Obchod utěšeně vzrůstá. Dobře vás obsloužíme.

Japonsko se dohodlo se Spojenými Státy

Washington, D. C., 3. srpna. — Spojená akce Japonska, spojené a Ameriky v Sibiři je zajištěna. Japonsko shledalo přijatelnými americké návrhy, které mají hlavně na účel poskytnouti pomoc Čechoslovákům, nyní operujícím v Sibiři. Po výměně náhledů mezi Tokiem a Washingtonem, kterým vyjasněny byly všechny nejasné body a odstraněna možnost požadéjšího nedorozumění, docíleno bylo plné dohody. Plány operací provedeny budou ihned. Hned po té, kdy vešlo ve známost, že Japonsko přijalo americké návrhy, prezident Wilson odebral se do odboru státu, války a námořnictva, kde konferoval po půl hodiny s aktuálním sekretářem Polkem a sekretářem Bakerem. Prezident a Polk opustili úřadovnu společně a při chůzi korridorem měli vážnou rozmluvu, v které pokračovali po pět minut před úřadovnou Polkovou, načež prezident vrátil se do Bílého domu.

Děcko zahynulo v hořící stáji

Chadron, Neb., 2. srpna. — Paní G. H. Williamsová utrpěla vážná popálená při zachraňování 5-letého Fieldinga Pope-ho z hořící stáje a při pokusu odnésti ze stáje také 3-letého George Pope-ho s nasazením vlastního života. Po zachránění prvního hochu vrhla se do plamenů znovu, ale George nebyla schopna vrvati plamenům a hošík zahynul. Sousedé odnesli omdávající paní a po uhašení požáru nalezi mrtvolku hošíkovu. Otec obou hochů, Fielding H. Pope, nalézá se v Casper, Wyo.

Spolehlivý lék. — Pan John Trávníček z Tabor, S. D., píše: "Užívali jsme Dra. Petra Hoboka přes patnáct roků. Jest u nás velice oblíben, poněvadž jest to lék spolehlivý, jenž vždy uspokojí." — Tento starý, časem vyzkoušený bylinný lék neprodává se v lékárnách. Jest dodáván zvláštními jednateli přímo z laboratoře. Dr. Peter Fahrney & Sons Co., Chicago, Ill. — Advertisement